法律援助资源跨区域流动机制的完善

◆王颖男

(哈尔滨商业大学, 黑龙江 哈尔滨 150028)

【摘要】当前我国法律服务资源存在区域发展不协调的问题,欠发达地区无法享受到优质法律援助的形势依然存在,需要法律援助资源实现跨区域流动。法律援助制度作为社会公平正义的重要保障,引导法律援助资源向法律服务资源相对短缺地区流动,是弥补法律援助资源配置失衡的核心举措之一。

【关键词】法治政府;法律援助;跨区域流动

一、问题的提出

2021年8月,《法律援助法》的出台标志着我国法律援 助制度迈上了"国家法"的新台阶。 为保障欠发达地区的 人们获得法律帮助的司法渠道畅通无阻,在每一个司法案件 中感受到公平正义, 让更多需要法律援助的人便利地享受到 优质的法律援助。《法律援助法》第18条从法层面上正式确 立了法律服务资源跨区域流动机制,这为我国法律援助实践 中法律服务资源的跨区域流动提供了基础性的立法依据。 流动的思想肇始于古典经济学, 意在选择和确定合理的空间 配置,从而使要素达到超越区域界限的优化配置。 法律援 助跨区域流动,旨在满足人们日益增长的法律服务需求、推 动欠发达地区法律援助事业的长久发展,从而实现法律服务 资源区域协调发展。 其中,《法律援助法》针对法律服务资 源依法跨区域流动问题做出了回应:一是法律服务资源跨区 域流动的模式为国家保障和社会参与。 这一模式如同"鸟 之双翼、车之双轮",推动法律援助事业发展行稳致远。二 是参与主体包括律师事务所、律师和法律援助志愿者。 然 而,我们必须正确看待上述原则性规定,在法律援助实践中 细化相应内容。

当前,尽管我国正处于经济快速发展的阶段,形式平等仍是目前平等的基本形式,但实质平等也应是社会主义平等的应有之义,发挥对形式平等纠偏的重要作用。 而区域之间经济社会发展的差距损害了实质平等,欠发达地区的人们无法享受到同发达地区相当程度的法律服务。 鉴于此,法律援助跨区域流动正是推动法律服务资源由发达地区向欠发达地区合理配置,实现区域间的法律服务水平的均衡发展。

综上所述,为保障欠发达地区的人们享受到优质法律援助资源,亟需法律援助资源实现跨区域流动,完善我国法律援助资源跨区域流动机制迫在眉睫。

二、法律援助资源的现实问题

当前我国经济社会不断发展,在公共法律服务领域,人 们日益增长的法律服务需求和法律服务资源配置失衡。

(一)法律援助律师资源地域分布失衡

法律援助律师资源存在地域分布失衡的问题,表现在两大方面。一是东部地区拥有发达且丰富的律师资源,西部地区等欠发达地区律师资源相对稀缺。二是在欠发达地区(省份)内,律师资源多集中于省会城市或较发达城市。

2021年,全国31省律师行业数据显示,东部省份和地区如广东、北京、江苏、上海的执业律师人数分别为52920人、38720人、30971人和30895人,西部省份如甘肃、宁夏、青海、西藏的执业律师人数分别为5124人、3029人、1201人和447人,东部地区的律师资源比西部地区的要好。从全国律师分布情况来看,东部地区的律师总数占全国的53.9%。东部地区的律师万人比为4.4,高于全国平均水平3.3;西部、中部和东北地区的律师万人比则分别为2.7、2.3和2.6,略低于全国平均水平。根据常住人口相关数据,以2021年为例,广东省常住人口为12684万人,律师万人比达到4.17,而西藏自治区每万人律师拥有量却不足2。可见,欠发达地区律师资源与发达地区之间差异较大,西部等欠发达地区律师资源短缺的问题依然面临着考验。

另外,在欠发达地区(省份)内,律师资源高度集中于省会城市或较发达城市。 以宁夏、青海两地为例,超过73.5%的律师集中在宁夏省会城市银川,而西宁市的律师拥有量在青海省也有惊人的66.5%。 此外,能够通晓民族自治地区当地语言的"双语"律师不足。

(二)法律援助资金保障不足

从资金方面看,我国法律援助资金主要源于财政拨款和社会捐助。《法律援助法》第4条明确规定法律援助经费纳入县级以上相关部门的财政预算,要求县级以上相关部门为法律援助提供财政支持。其中市、县级的地方财政主要是同级财政拨款,其所占比例最大,起主要作用的基础性作用;中央、省级财政援助主要包括中央补助地方法律援助办案专款、省级法律援助专项资金、中央专项彩票公益金法律援助项目资金、中央及省级政法转移支付资金,起到补充性

作用。 尽管政策有所倾斜, 法律援助制度的地位日趋重要, 然而在司法实践中, 法律援助经费的支持力度仍显不足。 以 2018 年为例, 我国法律援助经费财政拨款总额为26.35 亿元, 全国财政一般公共预算支出为220906 亿元, 法律援助经费财政支出比例仅为全国财政一般公共预算支出的0.012%。

此外,社会捐助渠道的畅通与否影响着法律援助工作的持续有效开展。以 2018 年为例,法律援助财政拨款 26.5亿,占经费总额的 99.4%,社会捐助资金仅 1583 万元,仅占 0.6%,财政拨款与社会捐助资金的差距过于悬殊。

三、法律援助资源跨区域流动现状的分析

当前,法治发展的不平衡体现在法律服务资源的配置失衡,而法律服务资源的配置失衡直接影响到欠发达地区的人们是否获得及时有效的法律援助。 具体而言,法律服务资源在东部发达地区与中西部欠发达地区、中西部各省份内较发达地区与不发达地区、城市地区与乡村等地区配置不均衡外,发达地区凭借雄厚的财政实力、优厚的人才引进政策,吸引更多法律从业人员,形成法律行业的集聚效应。 由此导致的结果是欠发达地区的人才纷纷涌入发达地区,法律援助资源的配置失衡,欠发达地区与发达地区的资源规模的差距拉大。

四、法律援助资源跨区域流动机制的完善

推动法律援助资源由发达地区向欠发达地区流动,可以缩小欠发达地区法律服务资源与发达地区的差距,也是推动区域持续健康发展的重要举措。

(一)法律援助资源调配主体的明确化

法律援助资源跨区域流动的趋向均是由法律服务资源发达地区流向欠发达地区。 在具体流动形式上,可表现为由经济发达省份向中西部欠发达省份流动。 在流动范围上,统筹调配应当充分结合法律援助资源合理调配的需要。 以基层地区法律援助为例,乡村地区本就是当地法律援助资源 短缺的地区,此时跨区域统筹调配法律援助资源的主体至少应为地级市。 具体而言,以全国为例,国务院依法负责统筹东部经济发达地区法律援助资源向中西部经济欠发达地区的调配工作;以各省(直辖市)、自治区为例,省级政府依法负责统筹本省范围内法律援助资源集中城市向短缺城市的调配工作;以各地级市为例,市级政府依法负责统筹本市范围内法律援助资源城市地区向乡村等基层地区的调配工作。

(二)推动法律援助供给模式的多元化发展

解决律师资源短缺和无律师地区法律援助工作力量不足,必须推动法律援助供给模式迈向多元化发展的新面向。

目前,跨区域统筹调配律师资源需要结合特定的法律援助供给模式,才能发挥跨区域调配资源的目标预期。 从法律援助供给模式的角度看,分为指派型法律服务模式与契约

型法律服务模式。 指派型法律服务模式是指由法律援助机 构以个案为单位,直接指派本地区律师提供跨区域的法律援 助,利用本市丰富的律师资源向法律援助资源短缺的区县进 行调配。 显然,指派型法律服务模式在法律援助资源相对 丰富的发达省市的内部具有一定的可行性, 但对于整体上法 律援助资源欠缺的省份地区而言,恐怕难以保证法律援助跨 区域服务的效率、质量与积极性。 契约型法律服务模式是 指政府与单个律师、律师事务所、律师协会或者非政府组织 签订契约, 通过订立契约的方式实现法律援助资源的跨区域 统筹调配。 通过对合同聘任制律师服务资源进行合理调 配,以充分满足欠发达地区对律师资源的需求,同时激发律 师事务所等服务机构跨区域服务的积极性与活力。 早在 2017年,宁波市法律援助中心便已首推法律援助案件承办 "合同制",通过招标等形式选定几家社会律师事务所,将 每年法律援助中心受理的50%以上援助案件交由中标律所 固定办理法律援助案件。 因此,司法行政部门可以借力社 会法律服务机构,利用"合同制"模式来弥补、充实、强化 法律援助机构的服务供给能力。

推动法律援助供给模式的多元化发展固然重要,但是推动欠发达地区本土的法律援助服务发展也同样重要。 不断加大欠发达地区律师事务所的建设力度,通过政策积极鼓励律师事务所等法律服务机构到欠发达地区设立分支机构。同时,支持发达地区可与欠发达地区法律服务机构之间积极开展对口援建、交流培训等形式的法律援助活动。

(三)拓展跨区域法律援助志愿活动

依法跨区域开展法律援助志愿活动,同样是完善法律援助资源跨区域流动机制的重要举措。 相较于跨区域统筹调配律师资源这一手段,跨区域开展法律援助志愿活动凸显出无偿性、公益性等特征,如"1+1"中国法律援助志愿者行动、2019年启动"援藏律师服务团",这些志愿活动均有效缓解了中西部偏远贫困县法律援助机构人员的短缺问题,壮大了基层法律援助工作力量,推动了法律援助区域的协调发展。

此外,法律援助志愿活动也需要积极拓宽。《法律援助法》第 18 条明确提出"鼓励和支持律师事务所、律师、法律援助志愿者等在法律服务资源相对短缺地区提供法律援助"。 该法第 17 条明确提出高等院校中法学专业学生在司法行政部门指导下作为法律援助志愿者,为当事人提供法律咨询、代拟法律文书等法律援助。 我国目前已有部分高等院校设立了法律援助组织,而这些法律援助组织大致可分为三种类型:一是与法律诊所相结合的学生社团,二是政府法律援助机构下的法律援助工作站,三是高等院校自行设立的法律援助机构下的法律援助工作站,三是高等院校自行设立的法律援助中心。 高等院校法律援助组织在司法行政部门的指导下,一方面可以帮助社会弱势群体维护其自身合法权

益、解决矛盾纠纷;另一方面作为法学教育的重要一环,通过真实的案例培养高校学生运用法律知识、法律规则解决纠纷的能力,并通过无偿服务大众培育大学生的公益法律服务精神,展现积极的教育意义。属地司法行政部门应当与高校法律援助组织携手同行,在寒暑假期间或实习期间开展基层法律援助志愿服务活动,合理调配法律援助志愿者资源,缓解乡村等基层法律服务短缺现状。

(四)拓宽法律援助资金的获得渠道

现代法律援助制度的出现与发展源于国家责任,在法律援助资金的来源方面,相关部门一直发挥着重要作用——不仅仅为中西部地区法律援助均衡发展提供了必要的资金支持,也为当地困难群体的合法权益提供了法律保障。 在当下,应当加大法律援助资金支持力度,持续推动西部地区法律援助制度的持续发展。

然而, 法律援助作为一项公益性事业, 其资金绝不能仅仅依靠国家财政的支持, 更需要众多社会力量的积极参与。对此,《法律援助法》第9条明确社会力量可以依法通过捐赠的方式为法律援助事业提供支持。2019年, 91岁高龄的"人民教育家"高铭暄考虑到我国法律援助资金短缺的现状, 毅然决定捐出100万元个人积蓄, 用于支持我国法律援助事业的事迹。 此举极大鼓舞了社会力量积极投身到法律援助事业的建设中。 因此, 支撑法律援助事业建设亟需社

会的参与,司法行政部门以及法律援助机构应当积极争取对法律援助活动的社会捐助,而社会主体也应自觉肩负社会责任,踊跃加入法律援助事业建设中。 更为重要的是,司法行政部门应当及时依法公开公示社会捐助的资金来源、资金流向,使公众广泛参与到法律援助资金使用、流转的监督上来,从而促进蓬勃的社会力量加入到法律援助工作中去。

五、结束语

法律援助工作作为一项重要的工作,离不开相关部门的 支持和社会参与。 完善法律援助资源跨区域流动机制,从 而更加有效地保障欠发达地区人们获得法律帮助的司法渠道 畅通无阻,让大众在每一个司法案件中感受到公平正义。

参考文献:

- [1]赵天红.法律援助经费保障制度研究——以我国《法律援助法》为 导向[J].法学杂志,2022,43(02):65-82.
- [2]李海平.区域协调发展的国家保障义务[J].中国社会科学,2022 (04):44-63,205.
- [3] 左卫民. 都会区刑事法律援助: 关于试点的实证研究与改革建言 [J]. 法学评论, 2014, 32(06): 169-177.

作者简介:

王颖男(1998一),男,汉族,江苏宿迁人,硕士,研究方向:宪法学与行政法学。